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Apare în fiecare Dumineca. 

Centenarul Liceului din 
Beiuş. 

Se împlinesc o sută de ani, de când 
marele Arhireu Samuil Vulcan episcopul 
Orăzii-Mari pune temelia unui Liceu român 
în modestul orăşel: Beiuşul Bihorului, 

De atunci şi până in prezent, aceasta 
şcoală fără intrerumpere a servit din bel
şug interesele Bisericii §i neamului românesc. 

Ingrigit din dărnicia întemeietorului şi a 
Arhireilor cari i-au urmat, regenerat şi înzes
trat cu o mărinimie nespusă de cătră blândul 
vlădică Mihail Pavel, şi privit ca lumina 
ochilor de cătră mucenicul vlădic Demetriu 
Radu, şi îmbrăţişat cu toată căldura inimei 
de zelosul episcop actual Tr. Frentiu, acest 
institut a ajuns să fie respectat in tot cursul 
unui veac. 

Ce să mai zicem despre zmeritii das
căli ai acestei şcoli? Intr'armati cu credinţă 
şi ştiinţă (fără exceptiune absolvenţi a două 
facultăţi: teologică şi filozofică), pătrunşi de 
spiritul abnegatiunei şi jerîfirei de sine, fără 
şovăire işi depun toii talanjii in slujba nea
mului prin a-i creşte fiii de buni creştini si 
neînfricaţi români. 

Ne reamintim timpurile, când Liceul 
incă nu avea internat ci numai beneficiul de 
pâne din fundatiunea episcopului Vulcan, 
cum toţii profesorii ca pe întrecute să zbă
teau ca să ocrotească pe studenţii mai săraci 
parte adăpostindu-i pe lângă sine, parte 
căştigându-le condiţii şi ajutoare. 

Noi elevii bătrâni ne reamintim pe 
vechii directori: românul înflăcărat Teodor 
Kovâry, rigurosul (dar cu inimă iubitoare de 
elevi) Petru Mihutiu. mû Jt respectatul Ioan 
Butean, simpaticul Vas, Dumbrava şi neui
tatul matematician Vas. Stefanica. Pe pro-

Pretul unui exemplar: 1 Leu. 

fesorii: Demnul cel bun (Marinescu), Teod. 
Roşu, Sâlăjean, Bandiciu, Legan, Balaş, C. 
Ardelean, Farcaş şi incă un lung şir de das
căli inimoşi şi binemeritaţi trecuţi la cele veş
nice, a căror memorie să fie pururea bine
cuvântată ! 

Lumea'românească şi indeoseb foştii 
elevi in zilele 29 Mai — 1 îuniu crt. vor 
ţinea in Beiuş un mare praznic intru sărbă
torirea existentei de 100 ani a acestui Liceu. 

Cu zmerenie ne plecăm frunţile in fata 
acestei şcoli mulţumind Proniei cereşti, ca 
in cursul vremurilor atât de maştere, ne-a 
hărăzit să avem Arhirei, a căror dărnicie a 
făcut să stea o sută ani acest focular de 
credinţe, moralitate şi ştiinţă şi de care naţi
unea română nu se va potea lipsi niciodată. 

întruparea Fiului lui 
Dumnezeu. 

(Urmare) 

Noe, care-şi face o corabie, ca să mân
tuiască, să scape familia sa de potop, este 
simbolul lui Hristos, care întemaiază Bise
rica sa, ca să mântuiască pe credincioşi. 

Melhisedec, împărat şi preot, care aduce 
jertfa pâne şi vin, ne arată pe îsus Hristos^ 
care aduce şi statoreşte jertfa Legii nouă la 
cina cea de taină, prefacând pânea şi vinul 
in Trupul şi Sângele său. 

hac, care duce lemnele unei jertfe, la 
care trebuia să se jertfească el însuşi, închi-
pueşte pe Isus Hristos, care duce crucea, pe 
care trebuia să moară jertfă pentru păcatele 
noastre. 



Iosif, vândut de fraţii săi, şi ajuns mân
tuitorul Egiptului, închipueste pe Isus vân
dut de luda, dat în mâna vrâjmâgilor săi, şi 
îăcându-se astfgl Mântuitorul lumii. 

Moisi, care scapă pe Israilterti din robia 
Egiptului, trecându-i prin marea Roşie, unde 
sunt îngropaţi Egiptenii, vrăjmaşii lor şi le 
dă lor legea lui Dumnezeu, şi pentru dânşii 
se roagă lui Dumnezeu, care le plouă mannă 
din cer, şi le izvoreşte apă din stâncă, povă-
ţuind întreg poporul acela număros dealun-
gul deşertului în pământul făgăduinţii: închi
pueste pe Isus Hristos, care prin sângele 
său ne trece din robia diavolului la pămân
tul făgăduit al vieţii vecinice. 

Mielul paştilor, cu sângele căruia erau 
stropite porţile Israeliţilor, cari astfel îi scapă 
de loviturile îngerului pustiitor, închipuieşte 
pe Isus Hristos, adevăratul miel, al cărui 
sânge dumnezeesc scuteşte de moarte suf
letele noastre. 

Jertfele, Cortul mântuirei sau legăturii, 
şi întreg cultul legii vechi, Aron Arhiereul, 
leviţii şi tot tribul preoţesc, închipuesc preo
ţia aşezată de Isus Hristos, jertfa legii nouă 
atât cea de pe altarul preasfintei Cumine
cături. 

Şarpele de aramă, a căruia singură 
privirea vindecă muşcăturile şerpilor din pus
tie, închipueste pe Isus Hristos pe Cruce, ale 
cărui vrednicii şi a cărui pildă vindecă ranele 
sufleteşti ale tuturor acelora, cari cred şi 
sperează întru Dânsul. — 

Samson, care pe spatele sale duce por
ţile din Gaza, unde era prinsonier, înseamnă 
pe Isus Hristos. care biruind asupra morţii 
şi păcatului iese din groapă şi prin învierea 
sa, deschizând în anumit chip prinsorile mor
ţii, scapă şi mântueşte pe toti oamenii. 

David, împăratul din Ierusalim, unde 
aşează scaunul împărăţiei lui Israil, pus la 
probă cu prigoniri şi cu batjocuri, biruind 
asupra lui Goliat şi asupra tuturor vrăjma
şilor poporului, închipueste pe Hristos, înte
meietorul şi capul împărăţiei lui Dumnezeu, 
care este Biserica, biruitorul diavolului, şi prin 
puterea Crucii sale biruitorul tuturor prigo
nirilor vrăjmaşilor săi. 

Solomon, împăratul pacinic, plin de 
înţelepciune şi de mărire şi de strălucire, 
care zideşte o biserică lui Dumnezeu, închi
pueste pe Hristos, împăratul păcii, împăra
tul înţelepciunii, împăratul măririi, care ridică 

locuinţa vie şi veeinică a Bisericii lui Dum
nezeu. 

Zona. aruncat în mare pentru a se 
mântui corabia, îngropat in pântecele unui 
chit (pegte) viu, iar după trei zile aruncat pe 
ţărmuri mării, închipueste pe Isus Hristos, 
care murind pentru mântuirea noastră, învi-
ază cu mărire şi biruitor a treia zi. 

llie, purtat, în aer de un car de foc în 
vederea învăţăcelului Eliseiu, înseamnă pe 
Isus Hristos, care de pe muntele Măslinilor 
se suie la cer în vederea învăţăceilor săi. 

Vrednicia împărătească a lui Isus 
Hristos. Psalmul 2. Omul — Dumnezeu este 
împărat, împăratul împăraţilor, Capul între
gului neam omenesc. — Profeţii l-au vestit 
ca împărat. — Magii îl cearcă ca pe un împă
rat, şi Jidovii îl aşteptară ca pe marele împă
rat şi Domnitor, care trebuia să supună lui 
Dumnezeu toate popoarele. — 

însuşi Dl N. Isus Hristos întări carac
terul său împărătesc înaintea tribunalului lui 
Pilat. — Diregătorul roman îl întrebă, ca în 
fapt era împărat, cum îl numiau Jidovii? 
Zis-a drept aceea Pilat lui: „au împărat eşti 
tu?" Răspuns-a Isus: „iu zici, că eu împă
rat sunt". Ioan 18.37, 

(Va urma) 

Luna Preasfintei Fecioare 
Măria. 

Cam de un secol se obişnueşte a se 
aduce in luna Maiu o deosebită cinste Pre
asfintei Fecioare Măria. Această evlavie obiş
nuită în luna Maiu, în ţările catolice are un 
farmec deosebit: ea atrage în fiecare zi lume 
numeroasă împrejurul chipului blând de 
Mamă al Preasfintei Fecioare. Pe fiecare 
cinstitor al Maicii Domnului îl va interesă 
să ştie, care a fost începutul acestei evlavii 
astăzi aşa de răspândite. 

Pe la sfârşitul veacului al optsprezece
lea, un preot evlavios din Roma, numit 
Lamolia, fu cel dintăiu, care începu să cins
tească pe Preasfânta Fecioară Măria întrun 
chip deosebit în luna Maiu. El împodobi în 
casa sa o icoană a Maicii Dbmnului şi se 
rugă zilnic înaintea ei. Unii prieteni de-ai lui, 
aflând despre aceasta, se uniră cu dânsul 
spre a lăudă pe Preasfânta Fecioară Măria 



în zilele de Maiu. In anii următori această 
evlavie intră în sânul mai multor familii şi 
înSfine ea deveni o evlavie publică, pe care 
o găsim mai întăi în măreţele biserici din 
Roma şi apoi şi în alte oraşe ale Italiei. Papa 
Piu VII . (1800—1823) încuraja această evla
vie şi dădu în 21. Martie 1815 o indulgentă 
de trei sute de zile pe fiecare zi din luna 
lui Maiu tuturor credincioşilor, care vor face 
în fiecare zi din această lună, în particular 
sau în public, vre-o rugăciune sau vre-o altă 
faptă bună' în cinstea Preasfintei Fecioare. 
Aceloraşi credincioşi le mai dădu Papa o 
indulgentă, plenară aplicabilă şi sufletelor din 
Purgator. Ei pot câştiga această indulgentă 
plenară intr'una din zilele lui Maiu, primind 
sfintele taine şi rugându-se după inten{iunea 
Preasfântului Nostru Părinte Papa. Astfel 
încurajată evlavia de Maiu se răspândi cu 
mare iuţeală în toate tarile catolice şi se 
întinse aproape peste toate locurile unde a 
străbătut religiunea catolică. 

Z I U A XXVII 

Tămăduitoarea bolnavilor, 

Sfântul Simon Stock numeşte pe Măria 
medicina celor păcătoşi; şi pentru sfântul 
Efrem ea nu este numai medicina lor, ci 
chiar vindecarea lor. „Ea este — zice el,— 
sănătatea tuturor acelora, care cer ajutorul 
ei". Astfel, când ne îndreptăm către Măria, 
noi primim nu numai medicină, dar chiar 
sănătatea, precum asigură ea însăşi pe cei 
ce se aruncă la picioarele sale : Cel ce mă 
va fi aflat pe mine, va afla viata şi va dobândi 
mântuirea dela Domnul. 

Şi să nu ne temen, ca nu cumva sfânta 
Fecioară, desgustată de uriciunea rănilor 
noastre, să nu voească vreodată să poarte 
grijă de noi. Ea este Maica noastră; şi pre
cum o mamă nu se desgustează să lege 
rănile copilului său, astfel această cerească 
îngrijitoare nu refuză a îngriji pe vre-unul 
din servitorii săi, care o chiamă într'ajutor. 
De aceea îi spune sfântul Bernard : 

Rugăciune. — „O Maică a lui Dum
nezeu, ori în ce stare ticăloasă s'ar afla cel 
păcătos, tu nu te îngrozeşti. Să ofteze numai 
către tine, şi tu vei întinde manile către dân
sul, pentru a-1 scoate din adâncurile desnă-
dejdii". 

Din: Broşura „Presa Buna" Seria Reli-
: gioasă. 

Luna Preasfintei Fecioare Măria Tradu
cere şi prelucrare de P. Mihaiu Dumea Paroh 
Catolic de Bărgăoeni. Ediţia II. Editura „Presa 
Bună" Iaşi. A se cere la Librăria Asociati-
unei Sighet Piaţa Unirii 25. Preţul 6 Lei şi 
porto. 

Bibliografie. 
Recomandăm călduros cititorilor noştri 

noua broşură a Pâr. canonic Dr. Victor Bojor : 
Dumnezeu creatorul lumii 15 Lei. Autorul ne 
dă următoarea îndrumare pe coperta broşu-
rei sub titula : Practica de Apostolie modernă. 
Prea on. in Hristos fraţi preoţi, precum şi 
fraţii intelectuali, pătrunşi de Apostolia din 
zilele noastre : răspândirea presei bune, vor 
binevoi a aduna abonamente câte dela 5—6 
intelectuali, plus câte 2 lei fiecare exemplar 
pentru porto, pe cari apoi le vor inainta la 
„Librăria Diecezană" Gherla, ca să se expe-
deze la adresa respectivilor exemplarele 
comandate. Eventual vor cumpăra câte 5—6 
exemplare dela Librăriile, la cari sa găsesc 
astfel de broşuri şi Ie vor desface între inte
lectuali, ori cele poporali între credincioşii 
cărturari. Numai în chipul acesta putem spera 
o propăşire în viata religioasă morală a cre
dincioşilor noştri în general. 

Aşa vom dovedi că este întru noi spi
rit idealist, activ doritor de regenerare şi înăl
ţare sufletească. 

Predici Mariane compuse de P. Leon 
I. Mânu ieromonach preot misionar în Ame
rica. Autorul prezintă in aceasta broşură 
Veneratului Cler 7 predici despre Preacurata 
Fecioară Măria. Preţul 25 lei inclusiv porto, 
a se adresa la Mănăstirea Bixad. 

C i .romei. 
Consistorul plenar din O r a d e a a 

hotărît măsuri, cari vor contribui mult la 
intensificarea vieţii pastorale în Dieceză, dacă 
se vor execută întocmai. Intr'altele intensifi
carea controlului protopopilor asupra preoţi
lor şi unele măsuri în vederea aplicării nouei 
legi a cultelor. 

Anunţ. Absolvenţii liceului din Beiuş, 
seria 1893 vor {inea întâlnirea de 35 de ani, 
în 30 Mai c. cu ocazia serbărilor Centenare 
ale liceului „Samuil Vulcan". Rog deci pe 
toti colegii să se prezinte. — Gereuşa, la 7 
Mai 1928. — luliu Papp, paroh. 



Mons.-lui Marmaggi, fost nunţiu în 
Praga şi România, Preşedintele Republicei 
cehoslovace i-a conferit distincţia „Crucea 
mare a leului alb". 0 vrednică satisfacţie 
pentru zelosul şi distinsul nunţiu. 

Noul ambasador francez la Vatican, 
este Viscontele de Fontenay, care în 2 luna c. 
a prezentat scrisorile de împuternicire a 
guvernului său. 

Conventiri în Aglia. Vărul prim-rninis-
irului englez Enoh. Teodor Baldvin, pastor 
protestant a trecut ia catolicism. D-ra, Miss 
Elena Asquit, nepoata lordului Oxfort-Asquith 
a trecut la catolicism, fiind maică-sa deja 
de 4 ani catolică. 

Efortul catolicismului pentru răspân
direa Evangheliei. Opera pontificie pentru 
răspândirea credinţei, publică o dare de 
seamă amănunţită despre contribuirile bene
vole ale catolicilor din lume în anul 1927 
pentru scopul răspândirii credinfei creştine 
între păgâni şi distribuirea acelora. Sau colec
tat în toată lumea 46.380.000 Lire ita!. Mai 
mult au dat Statele-Unite ale Americ.ei de 
Nord, apoi Italia, Franta, Germania, Canada 
etc. 

„Vestitorul" Oradea 

Poşta redacţiunii. Cvităm cu mulţumită 
suma trimisă prin Mich Iuon crîznicu Iapa 
300 Lei 

A apărut cea mai ieftină carte 
de rugăciuni pentru pruncii şcolari 
sub titlul: „închinăciunile Creştinului" 
Pretuî 4 Lei. Se poate comanda la 
Librăria Asociatiunii maramureşene 
în Sighet (Piaţa Unirii 25). 

Asociajiunea pentru cultura poporului 
român din Maramureş sub numire de 
„Biblioteca poporală creştină 

d i n M a r a m u r e ş " 
până in prezent a scos de sub tipar 
următoarele cărticele de mult folos : 
No. 1. „Marele dar al credinjsi." de Părin

tele dela Bistrija Preţul 6 Lei 
No. 2. „Mărturisirea sau Spovedania" de 

P. d. B. Preţul 6 Lei 
No. 3. „Duminecile dela Paşti până la Rusa

lii" de P. de sub Munte. Pret 6 Lei 
No. 4. „Datoriniele Părinţilor fată de copii 

lor" de P. d. B. Preţul 6 Lei 
5. „Duminecile dupăRusalii pânălaziua 

Crucii" Prelucrare de P. de sub Munţi 
Preţul 6 Lei 

6 „Dumnezeu şi Preasfânta Treime" 
Prelucrare de P. d. B. Preţul 6 Lei 

No. 7. „Porunca a şaptea alui Dumnezeu" 
să nu furi. Prelucrare de P. d B. 
Preţul 4 Lei 

No. 8. „Duminecile după ziua Crucii până 
la Crăciun de Păr. sub M. Pr. 8 Lei 

SUB TIPAR : 
No. 9. „Duminecile după Crăciun până la 

Paşti" 
No. 10. „Datorintele mamelor fată de prunci." 

No. 

CUMPĂRAŢI 

„NOUL TESTAMENT" 
tradus şi tâlcuit de păr. dr. B ă l a n 

ia LIBRĂRIA ASOCIAŢIUNI SIGHET 
Piaţa Unirii No. 25. 
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Calendar săptămânal. 
27 Mai —2 Iunie 1928. 

27. Dumineca SS. Părinţi. (Ev. Ioan 17. 1.) M. Terapont. 
28. Luni. C. Nichita t 814 d. Hr. 
29. Marti. C. Teodosia t 308 d. Hr. 
30. Mercuri. P. Isachie t 389 d. Hr. 
31. Joi. Ap. Ermia 

1. Vineri M. Iustin t 167 d. Hr. 
2. Sâmbătă. P. Nichifor t 828 d. Hr. 




